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Abstract: the article explores one of the aspects of the social problem of the 

precariat, permanent deskilling. A potential way to overcome it is shown based on the 

restoration of the integrity of the social time of the worker. 

Keywords: qualification, free time, meaning of life, tertiary society. 

 

Що таке прекаріат? Прекаріат — соціальний клас, який складають люди, 

що страждають від прекарності (нестабільного способу життя без дострокових 

гарантій). 

Зазвичай розглядають, як систему, в якій люди не мають можливості 

отримати постійну роботу, або трудові відносини можуть бути припинені в 

будь-який час з ініціативи роботодавця без виплати компенсації. Починаючи з 

1970-х законодавство все більшої кількості країн орієнтується на запити 

роботодавця, сучасна Україна входить до їх числа: «Згідно із цим законом в 

Кодексі законів про працю України принципово спрощено порядок звільнення 

посадових осіб-суб’єктів господарювання та їх притягнення до матеріальної 

відповідальності з урахуванням неотриманого підприємством прибутку» [1, 

с.195]. 

Які наслідки такого обмеження? 

Те, що очевидно: сама підтримка свого статусу кваліфікованого 

працівника потребує дуже багато часу. 

«Як правило, у прекаріату мало надій окупити витрати на навчання, хоча 

на розвиток професійних навичок він витрачає неабияку частку реального чи 

потенційного доходу чи заощаджень. Представники саларіату та «кваліфіковані 

кадри» (proficians) матимуть набагато більше шансів вибудувати кар'єру і 

просунутися службовими сходами і цілком можуть розраховувати на 

економічну віддачу від навчання — вони чіткіше уявляють собі, з чим не варто 

возитися. Неприємні наслідки посилення гнучкості та незахищеності ринку 

праці – зниження середньої віддачі від самостійного навчання». «Робота над 
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резюме, прагнення справити враження, вигідніше себе піднести і «застовпити 

якнайбільше позицій» поглинає дуже багато часу» [2, с.117]. 

У зв'язку з цим спробуємо спрогнозувати довгострокові наслідки подібної 

практики. Як інструмент прогнозу використовуємо соціальний час прекаріату 

не з погляду опису одного робочого дня, а крізь призму постійного підвищення 

кваліфікації. 

Соціальний час — час, коли людська активність створює суспільство. 

Характеризується можливістю прискорення чи уповільнення залежно від 

частоти подій. Люди, створюючи соціальний час подіями особистого життя, 

можуть ставитися до нього як до надіндивідуальної зовнішньо заданої та 

незмінної системи координат. Однак вони самі визначають послідовність та 

межі подій, поділяють їх на етапи, що змушує звертати увагу на рухливість та 

неоднорідність тимчасових зв'язків. 

Отже, стійкий працівник, представник «саларіату», вибудовує послідовне 

кар'єрне зростання завдяки роботі в рамках однієї спеціалізації. 

Представник прекаріату: це перманентна зміна робочого місця, пошук 

праці. 

Подій багато, соціальні взаємодії різноманітні, але послідовність у кар’єрі 

прекарія – свідомо розсічена на частини. 

Причому «історичний час» для індивіда не переривається: минуле не 

вигадується, не спотворюється, працівник може зберігати повну інформацію 

про особливості кожного зі своїх робочих місць. Немає жодних вимог у стилі 

роману «1984» переписати минулі зарплатні відомості. 

Але що відбувається з соціальним часом? 

Зміна галузі діяльності призводить до того, що сума напрацьованих 

соціальних зв'язків, сума навичок та умінь, сума займаних кар'єрних позицій – 

як би зникає. Вона існує об'єктивно, але якщо працівник після того, як 

навчилася працювати в барі, пішов прибирати тротуари, то позитивного багажу 

в нову професію він практично не приніс. Кваліфікація невідповідна. Тобто 
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працівник знаходить у перманентній декваліфікації, йому необхідно постійно 

доучуватися. І крім суто юридичних чи технологічних відомостей завжди є 

великий пласт так званого «особистісного знання»: від неформальних умов 

найму працювати, специфіки роботи у цьому колективі і до не зазначених у 

офіційної документації, реальних термінів виходу їх ладу устаткування, 

чинників поломки, методах швидкого ремонту. 

Через це прекарій виявляється у стані вічного учня. Для нього ніби ніколи 

не настає справжнє освоєння професії. І особистісне знання відкривається йому 

набагато складніше, бо колеги бачать у ньому тимчасового працівника: цю 

людину простіше обдурити, скинути на неї найбруднішу і стомливу роботу, за 

рахунок погіршення її рейтингу спробувати покращити рейтинг інших, 

постійних, працівників. Тимчасовий працівник - потенційний парія, для якого 

проблеми починаються завжди швидше, а досягнення приходять завжди 

повільніше. 

Тобто – розрив соціального часу, який супроводжується його 

замішанням. Що дуже важливо, розрив цей одноразовий. Значна частина 

сучасних працівників змінює спеціалізацію один чи два рази на життя, типова 

причина – невдало обрана спеціалізація при здобутті вищої освіти. Крім того, 

буває, що зіткнувшись зі складнощами пошуку роботи і все-таки знайшовши 

потрібне для роботи місце, працівник усіма силами прагне втриматися на 

ньому, фактично одержуючи другу спеціальність, і якщо виходить, він із 

прекарія стає представником «саларіату». Перманентний розрив соціального 

часу – у першому наближенні – фактично позбавляє сенсу придбання будь-якої 

спеціальності. 

В умовах розриву соціального часу неминуче запускається зворотний 

зв'язок з боку працівника: «У числі навичок, необхідних у третинному 

суспільстві, слід назвати вміння працювати, дотримуючись міри і не доводячи 

себе до виснаження» [2, с.126], тобто людина не виявлятиме старанності. 
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Подібне ухилення від робочих обов'язків виникає серед працівників щоразу, 

коли навантаження відповідає винагороді. 

Зрозуміло, виникає і відчуження: якщо тимчасовий працівник знає, що 

він ніколи не буде своїм для колективу, то навіщо стримуватись по відношенню 

до колективу? Працювати слід лише до першої зарплати: мінімально 

піклуватися про обладнання, підтримувати чистоту за залишковим принципом, 

можливо, викрадати. 

«Завтра», в сенсі соціальних відносин у колективі, настане для 

«саларіату», для людей на постійній зарплаті, але не для прекарію. 

До чого призводить перманентний розрив соціального часу, за 

збереження часу історичного? 

Людина втрачає сенс життя, пов'язані з реалізацією у трудовому 

колективі. Неможливо долучитися до чогось спільного, використовувати 

довгострокові цілі, поставити собі за мету професійного розвитку. Необхідність 

отримання коштів штовхає таку людину до короткострокових 

високооплачуваних заробітків, дедалі ризикованіших. Що може призвести до 

протиправної діяльності: свого роду колапсу соціального часу індивіда 

стосовно суспільству. 

Але люди прагнуть здобуття хоч якогось сенсу свого життя. Які ж 

альтернативи? 

По-перше, людина може звернутися до ірраціональних практик, тобто до 

релігійного сприйняття світу, культових практик. Однак розгляд цієї 

проблематики виходить за межі цієї статті. 

По-друге, людина може зосередитись на своєму особистому житті, на 

сім'ї, вихованні дітей тощо. Це можливий вихід, трансформація соціального 

часу, усунення його розриву. Але тільки в тих випадках, коли є можливості 

існувати як домогосподарка/домогосподар. 

По-третє, людина може спробувати знайти себе в соціальному житті, ніяк 

не пов'язаному з виробництвом, будь-якій творчій діяльності. Стаття театралом 
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або завсідником пивбару, добре розумітися на сучасному мистецтві тощо. 

Однак це не знімає проблему заробітку, так само як і проблема диспропорції в 

соціальному часі: психологічно важко приходити на робоче місце, знаючи, що 

робота тільки там і ця робота нелюба, тільки забирає час. 

Нарешті, по-четверте: людина може спробувати використати хоч якийсь 

вільний час для придбання кваліфікації, яка дозволить їй хоча б теоретично 

отримати постійну роботу або навіть відкрити власну справу. 

І ось тут можна сказати про спробу «склеювання» соціального часу. 

Зрозуміло, в ідеалі людина обзаводиться хобі, яке поступово починає 

приносити йому гроші, потім дозволяє хоча б тимчасово закрити щоденні 

фінансові потреби і створює певний вибір при пошуках чергового робочого 

місця, а потім доходи виростають до такого рівня, що хобі стає роботою 

остаточно. Насправді цей сценарій реалізується не часто, що поєднати його з 

інноваційними напрямками економіки, необхідно мати новітні засоби 

виробництва, хоча б у «гаражному» (3D-принтер) або «кімнатному» (сучасний 

комп’ютер) форматі. 

Інша справа, коли людина намагається опанувати якусь мета-професію, 

отримати кваліфікацію, яка дозволить їй при виборі нового робочого місця не 

набувати абсолютно нових навичок, а лише помірно їх модифікувати або 

взагалі обійтися без переучування. Тут скоріше можливо говорити про якісь 

універсальні трудові операції, які використовуються в рамках цілого сімейства 

спеціальностей. Крім того, це зовсім не знімає проблеми юридичного 

оформлення кваліфікації: без відповідного диплома найвидатніші трудові 

навички будуть оцінені посередньо (за винятком реального дефіциту кадрів 

даної кваліфікації). Зрештою, працівник може змінювати кваліфікацію не 

поодинці, а в рамках єдиного колективу, артілі. Тоді витрати часу не 

призведуть до розпаду соціальних зав’язків. 

Висновок: прекарій, як людина, яка страждає від перманентного розриву 

соціального часу, для усунення своїх проблем, в ідеалі, повинна прагнути не до 
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короткострокових значних заробітків, а до збереження цілісності соціального 

часу, бажано у векторі інноваційного розвитку. 
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